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قسم إدارة الأعمـــال
                    جدول المدخــــلات والمخرجــــات 
                   إعداد الطالبــــــــــــــــــــ : مالك المحمد 
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بســم الله الرحمن الرحيم

((ومـــا أوتيتـم مـــن العلم إلا قليلا))

صدق الله العظيم
الآية رقم 85, سورة الإسراء
المحتويات :
أولا": مقدمة .

ثانيا": تحليل المدخلات والمخرجات .
ثالثا": بناء جدول المدخلات والمخرجات .
رابعا": الفرضيات الأساسية في جدول المدخلات والمخرجات .
خامسا": رسم توضيحي لجدول المدخلات والمخرجات وتحليل مفرداته .
سادسا": أمثلة عملية :
         1_ مثال تطبيقي (1)
         2_ مثال تطبيقي (2)
          سؤال مقترح للامتحان
                                 المقدمة
يعتبر جدول المدخلات والمخرجات(والذي يسمى مسميات عدة منها نموذج التشابك القطاعي_ نموذج ليونيتيف نسبة إلى مبتكره ويزلي ليونيتيف سنة 1941) من أهم النماذج الخطية ,وأحد الوسائل التي تعكس العمليات الإنتاجية بين مختلف القطاعات .
حيث تعتمد القطاعات الإنتاجية في التوصل إلى إنتاجها بعضها على بعض فهي ليست مستقلة بل متعاونة فيما بينها,ولا يمكن لقطاع إنتاجي أن ينفرد بنفسه عن بقية القطاعات الأخرى .
وغاية عملية تحديد إنتاج القطاعات هذه هي سد حاجات الأسواق فعملية الإنتاج يجب أن يرافقها التنسيق بين غايات الخطط الإنتاجية مثل : تخطيط الإنتاج , تخطيط التنمية الاقتصادية , تخطيط التجارة الخارجية ......... .
إذ من خلال هذه الخطط يتجنب الاقتصاديون الوقوع في اختناقات أو أي نقص في المواد الأولية التي تدخل في العملية الإنتاجية لصناعة واحدة أو صناعات مختلفة متعددة .
ويستخدم هذا الجدول في التحليل الاقتصادي للتنبؤ بمستوى النشاط الكلي لكل قطاع من قطاعات الاقتصاد القومي الذي يسد احتياجات الاستهلاك الداخلي لهذه القطاعات من جهة , والطلب النهائي للحكومة والمستهلكين من جهة أخرى .    

ثانيا": تحليل المدخلات والمخرجات : 
يوضح جدول المدخلات والمخرجات التحليلي كيف توزع مخرجات كل قطاع من القطاعات الاقتصادية الموجودة في الاقتصاد القومي لبلد ما , كما يوضح أيضاً مدخلات كل قطاع من تلك القطاعات الاقتصادية .
ويتألف الجدول من :
1_ قطاع التشغيل : الذي يحتوي على النشاطات الاقتصادية لتلك القطاعات .
2_ قطاع المدفوعات : يشمل الأجور الخاصة بالعمالة والأرباح الموزعة وإجمالي استخدام المخزون والإهتلاكات والواردات والمدفوعات للحكومة 
3_ قطاع الطلب النهائي : ويقصد به إجمالي استهلاك القطاع العائلي والحكومي, ومقدار الصادرات ومقدار الإضافات إلى المخزون ومشتريات الحكومة .  
4_ إجمالي الإنتاج وإجمالي المدفوعات : يبين قيمة المدخلات لكل قطاع وهذا يعني أن الإيراد الذي يحصل عليه كل قطاع من قطاعات التشغيل يتم دفعه لشراء السلع والخدمات من القطاعات الأخرى .
وتمثل المدفوعات ما تم إنفاقه للحصول على عوامل الإنتاج وبعض الإيرادات التي تم دفعها للحكومة على شكل ضرائب وما أضيف منها إلى رأس المال .
وبذلك فإن جميع إيرادات الإنتاج الخاصة بكل قطاع ستساوي جميع المدفوعات بالنسبة لذلك القطاع ( أي إجمالي الإنتاج ( قيمة المخرجات ) تساوي إجمالي المدفوعات ) .   

ثالثا" : بناء جدول المدخلات والمخرجات : 
يتم بناء جدول المدخلات والمخرجات كما يلي : 
أولا": بتقسيم النشاطات الاقتصادية في بلد ما إلى عدد من القطاعات يتم تجميعها على أساس التشابه الهيكلي لمدخلاتها .
ثانيا" : إيجاد جدول التعاملات الاقتصادية : 
والذي يبين ما يشتريه كل قطاع من القطاعات الاقتصادية الأخرى خلال سنة معينة , فإذا بيعت شاحنة صغيرة إلى أحد المزارعين لنقل محصوله الزراعي فهذا يعتبر تسليم من قطاع الصناعة إلى قطاع الزراعة .
أما إذا بيعت نفس الشاحنة إلى أحد الأفراد ليعمل بها بهدف الحصول على إيراد يومي فهذا يعتبر تسليم من قطاع الصناعة إلى قطاع الخدمات . 
وهذا يعني أن ليس كل ما يتم إنتاجه في قطاع ( الزراعة , الصناعة , الخدمات ) يستهلك في هذه القطاعات إنما يذهب قسماً كبيراً من هذا الإنتاج إلى المستهلك مباشرة والذي يشتري الخضار والفواكه من قطاع الزراعة , والبرادات من قطاع الصناعة , وطوابع البريد من قطاع الخدمات . 
رابعا" : الفرضيات الأساسية في جدول المدخلات والمخرجات :
يعطي جدول المدخلات والمخرجات صورة واضحة عن العلاقات الاقتصادية الموجودة بين القطاعات المختلفة للاقتصاد ويساهم في حل بعض المشاكل في هذه القطاعات فيساعد مثلاً في تحديد كمية الإنتاج الكلي لإحدى الصناعات التي يحويها الجدول لفترة خمس سنوات مثلاً .
إلا أن هذا التحديد يشترط أن نأخذ بعين الاعتبار عدداً من الفرضيات التي يجب أن تتحقق بصورة صحيحة تقريباً حتى يمكن استخدام الجدول وهي :  
1_ أن يكون الطلب النهائي معروفاً بصورة مسبقة أي يمكن تحديد ما ينفقه المستهلك على شراء الكميات المختلفة من السلع من القطاعات الاقتصادية .
2_ إن كل زيادة في أحد القطاعات الاقتصادية التي يحويها الجدول ستؤدي إلى زيادة مشترياته من القطاعات الأخرى بنفس النسبة أي أن الزيادة تكون خطية وتتضمن أن نسبة ما يستلمه أحد القطاعات الاقتصادية من القطاعات الأخرى إلى الإنتاج الكلي لهذا القطاع هي نسبة ثابتة . 
3_ أن تكون أسعار كل من المدخلات والمخرجات معروفة ومحددة وغير قابلة للتغيير في الفترة القصيرة على الأقل , لأن تغير الأسعار يؤدي إلى تغير المعاملات الفنية المعبر عنها بصورة نقدية في جدول التعاملات الاقتصادية . 
4_ ثبات التقنية لفترة من الزمن يبقى فيها جدول المدخلات والمخرجات صالحاً للاستعمال , ويبنى بعدها جداول أساسية جديدة نتيجة التغير التقني .
خامسا" : رسم توضيحي لجدول المدخلات والمخرجات وتحليل مفرداته  : 
لنفترض أن الاقتصاد مكون من N  قطاع  إن دراسة التشابكات القطاعية من وإلى كل قطاع يكون بالجدول التالي :  

                              نموذج المدخلات والمخرجات
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سادسا": الأمثلة العملية​​​​​​​​​​​​​​
مثال عملي (1) : 
يتألف اقتصاد إحدى الدول من ثلاثة قطاعات عامة ,زراعة صناعة خدمات أعطيت قيم التشابك القطاعي Xij  وقيم الطلب النهائي كما هو مبين في الجدول أدناه .
	Yi
	خدمات
	صناعة
	زراعة
	القطاع

	120
	10
	30
	40
	زراعة

	140
	40
	20
	100
	صناعة

	40
	10
	10
	20
	خدمات


والمطلوب :
1_ إيجاد المخرجات والمدخلات الكلية لكل قطاع 
2_ إيجاد عناصر المدخلات الأولية لكل قطاع
3_ إيجاد مصفوفة المعاملات الفنية 
4_ تقرر للعام القادم رفع الطلب النهائي ليصل إلى :
                      Y3=80        Y2=160         Y1=150  
فما هي مقادير المخرجات الكلية لكل قطاع لسد حاجة الطلب النهائي الجديد ؟ 
الحل :
1_ نعلم أن المخرجات الكلية تساوي المدخلات الكلية ونحصل عليه من كل قطاع بإضافة الطلب النهائي Yi  إلى مجموع مخرجاته الوسيطة .
أي : 
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    فنجد:  

             
X1= 80+120=200
                                        140=300 160+ X2=          
                                             X3= 40+40=80    
2_ من أجل إيجاد عناصر المدخلات الأولية نعلم أن المدخلات للقطاع تساوي المدخلات الوسيطة والمدخلات الأولية : 
                                                   Xij +Ej =Xj∑ 
وهكذا نجد : 
                                           40= 200 → E1 160+E1=

                                          60+E2=300→ E2= 240

                                     60+E3=80→ E3 = 20          
من حل (1) و(2) نحصل على جدول المدخلات والمخرجات التالي :
	Xi
	Yi
	Xij∑
	خدمات
	صناعة
	زراعة
	القطاع

	200
	120
	80
	10
	30
	40
	زراعة

	300
	140
	160
	40
	20
	100
	صناعة

	80
	40
	40
	10
	10
	20
	خدمات

	
	
	
	60
	60
	160
	Xij∑

	
	300
	
	20
	240
	40
	Ej

	
	
	
	80
	300
	200
	Xj


3_ من أجل إيجاد مصفوفة المعاملات الفنية نطبق العلاقة التالية : 
                                                      ij = Xij / Xj a
فمثلاً العنصرa11  يعطى بــ:          0.2= 40/200  X1= X11/=a11
والعنصر a12  يعطى بــ:             a12= X12/X2 = 30/300 = 0.1 
وهكذا يمكن الحصول على جميع العناصرaij الأخرى فنحصل على مصفوفة المعاملات الفنية التالية :
 A =[image: image3.png]0.5 0.0667 0.5
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4_  من أجل إشباع حاجة الطلب النهائي المحدد , ننطلق من المعادلة :
X= AX + Y                                           
حيث Y معطى في الطلب و A مصفوفة المعاملات الفنية أوجدناها في الطلب السابق  ويبقى علينا تحديد المخرجات الكلية X من أجل ذلك نجد :
X- AX = Y

( I- A )X = Y

X = (I-A )-1 Y
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    = I-A                                
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   =                                         
نحسب الآن معكوس ( I-A) بأي طريقة من الطرق المعروفة , فنجد :
[image: image11.png]1385 0.159 0.289
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        A)-1 = I-)
ولحساب المخرجات الكلية للشعاع X  :
                                    -1  Y X = ( I-A )
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أي من أجل تلبية حاجة الطلب النهائي والمحدد بـ 150 للقطاع الأول وبـ 160 للقطاع الثاني وبـ 80 للقطاع الثالث , يتطلب ذلك أن يكون إجمالي قيم مخرجات القطاعات الثلاثة على الترتيب : 
X1 = 256.277      ,      X2 = 381.169        ,   X3 = 135.237 
مثال تطبيقي ( 2 ) :
لتكن لديك البيانات التالية حول اقتصاد بسيط لإحدى الدول والمكون من 3 قطاعات ( صناعة  زراعة  خدمات ) . 
جدول التشابكات القطاعية لعام 2005
	المخرجات
الكلية Xi
	خدمات
	زراعة
	صناعة
	مدخلات
مخرجات

	1000
	400
	0
	200
	صناعة

	1500
	200
	 500
	300
	زراعة

	1600
	600
	400
	0
	خدمات


والمطلوب :
1 _ إيجاد كمية المنتج في كل قطاع من القطاعات الثلاثة .
2 _ إيجاد القيمة المضافة الإجمالية لكل قطاع .
3 _ إيجاد مصفوفة المعاملات الفنية وتفسير العناصر a12  ,  a23 .
4 _ تقرر للعام القادم جعل الطلب النهائي على منتجات القطاعات الثلاثة               500  Y3=                   500 = Y2  Y1=800                      
فأوجد كمية المنتج لكل قطاع لتلبية تلك الطلبات النهائية علماً أن معكوس مصفوفة ليونتيف 
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5 _ نظم جدول المدخلات والمخرجات لهذا الاقتصاد للعام القادم ( 2006) 
الحلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ : 
سيتم حل الطلب الأول والثاني من خلال رسم الجدول ( أي نوجد قيمة المنتج ( الطلب النهائي ) لكل قطاع وأيضاً نوجد القيمة المضافة الإجمالية لهذه القطاعات الثلاث ) وذلك كالتالي :
	مخرجات 
كلية Xi
	الطلب
النهائي Yi
	خدمات
	زراعة
	صناعة
	مدخلات 
     مخرجات

	1000
	400
	400
	0
	200
	صناعة

	1500
	500
	200
	500
	300
	زراعة

	1600
	600
	600
	400
	0
	خدمات

	
	E=Y=1500
	400
	600
	500
	القيمة المضافة
الإجمالية Ej

	X=4100
	
	1600
	1500
	1000
	مدخلات نهائية Xj
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  =  Xj / Xij  =  aij                                            
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    = aij
       a 12 =  0  هذا يعني أن قطاع الزراعة ليس بحاجة لقطاع الصناعة .
      23 a  = 0.125  مقدار ما يدخل لقطاع الخدمات من قطاع الزراعة لإنتاج وحدة واحدة من منتجات قطاع الخدمات  .     
4 -   بفرض أن كمية المنتج هي X1  نوجدها من العلاقة :
                             . Y [image: image31.png][ —A]



-1   = X1       
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 =
أي لجعل الطلب النهائي :   800        500      
500
يجب أن تكون مصفوفة المنتجات :1469        1684       1501
5 _ جدول التشابك القطاعي لعام   2006  :
	المخرجات الكلية Xi
	الطلب النهائي Yi
	خدمات
	زراعة
	صناعة
	 مدخلات
مخرجات

	1469
	800
	375.2
	0
	293.8
	صناعة

	1684
	500
	187.6
	555.7
	440.7
	زراعة

	1501
	500
	562.875
	437.84
	0
	خدمات

	
	1800
	375.325
	690.46
	734.5
	القيمة المضافة Ej

	X = 4654
	
	1501
	1684
	1469
	المدخلات النهائية Xj


Xij =  aij . Xj                                          [image: image39.png]1469
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    =  Xij
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   =
سؤال امتحاني ( المثال التطبيقي رقم ( 2 ) ) :
لتكن لديك البيانات التالية حول اقتصاد بسيط لإحدى الدول والمكون من 3 قطاعات ( صناعة  زراعة  خدمات ) . 
جدول التشابكات القطاعية لعام 2005
	المخرجات
الكلية Xi
	خدمات
	زراعة
	صناعة
	مدخلات
مخرجات

	1000
	400
	0
	200
	صناعة

	1500
	200
	 500
	300
	زراعة

	1600
	600
	400
	0
	خدمات


والمطلوب :
1 _ إيجاد كمية المنتج في كل قطاع من القطاعات الثلاثة .
2 _ إيجاد القيمة المضافة الإجمالية لكل قطاع .
3 _ إيجاد مصفوفة المعاملات الفنية وتفسير العناصر a12  ,  a23 .
4 _ تقرر للعام القادم جعل الطلب النهائي على منتجات القطاعات الثلاثة               500  Y3=                   500 = Y2  Y1=800                      
فأوجد كمية المنتج لكل قطاع لتلبية تلك الطلبات النهائية علماً أن معكوس مصفوفة ليونتيف 
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5 _ نظم جدول المدخلات والمخرجات لهذا الاقتصاد للعام القادم ( 2006) 
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